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Az angol sztrájk.
A forradalomnak az is egyik módja, hogy 

ha félmillió ember egyszerűen ölre rakja a ke­
zét és nem csinál semmit. Angliában eddig ez 
a félmillió ember cipelte ki meggörnyedt há­
tán a messzi vidékekről érkező hajók rakomá­
nyát, ők rakták szekérre, ők fuvarozták be a 
városba, a pályaudvarokra, ők indították a vo­
natokat, ők vezették a mozdonyokat, azt a 
búza, liszt, argentínai, kanadai husszállitmányt, 
amit a gyarmatok küldtek az anyaország táp­
lálására, ők vitték szét egész Anglia területén. 
Sjjmost, hogy ez a félmillió ember ölberakta a 
kezét s megtagadta, hogy munkaerejét a köz 
rendelkezésére bocsássa, a hajók hiába futnak 
be az angol kikötőkbe : a friss, jó élelmisze­
rek olt romlanak el a h&jóürben. Nincsenek 
munkások, akik kirakodtassák, nincs fuvaros, 
nincs vasút, hogy elszállítsa őket.

Anglia ma érdekes experimentum tárgya 
azok számára, akik a társadalmi jelenségeket 
szívesen figyelik. Egy ország, a melyikből tel­
jesen ki vannak amputálva a közlekedés szer­
vei Viviszektor orvosok kegyetlen kiséíletei 
jutnak az ember eszébe.

Ezek a doktorok az agy gócpontját ku­
tatva, kiirtják az élő állat egyik vagy másik 
idegszálát, vagy egy egész agytekercsét. És 
erre az állat aszerint, hogy mit semmisítettek 
meg a szervezetében, a legkülönbözőbb nyo- 
morékságokat szenvedi : lefittyen a szemhéja, 
úgy hogy képtelen a szemét használni, a föl­
dön huzza az egyik szárnyát, vagy az egyik 
lábát, teljesen megbutul és bénán, sután ma­
rad egy helyben vagy szédülő fejét a porba 
nyomje s ő maga megkergülve kering körü­
lötte.

Anglia helyzete ma, amikor megbénult az 
egész forgalmi helyzete, a legsúlyosabb nyo- 
morékságnak tünetei közepette mutatja pél­
dáját annak, hogy mi lehetne egy modern 
ország közlekedés nélkül. Angliát a közleke- 
kedés, a világforgalom tette naggyá, ma is a 
közlekedés, a világforgalom táplálja. Ezért 
mutat még súlyosabb tüneteket ez a válság, 
mint amilyet mutatna más országban, más­
féle körülmények között.

Anglia földje nem képes eltartania rajta 
élő embereket: meglevő készletei fogytán van- 
°ak, hogyha tovább tart a harc, hiába vannak 
a Wertheimszekrények tele pénzzel és gazda­
ságát hiába kínálja neki megvételre az egész 
föld: az ország éhínség előtt áll.

Félelmes hatalma félmillió embernek s 
li első gondolat ezzel a csendes forradalom­
mal szemben az, hogy képzelhető-e olyan 
l°g, mely az embereknek egy csoportját akár- 
milyen nagy csoportját ilyen kényszerű hely- 
zet megteremtésére felhatalmazza?

Fz a félmillió ember azonban elsősorban 
1 ma£a bőrét viszi a vásárra, a maga exisz- 
,enciiját teszi kockára. És ha félmillió embert

egyszerre, egy időben hevit föl egy ilyen két­
ségbeesett lépésre, akkor föl lehet tenni azt, 
hogy annak a félmillió embernek igaza van. 
Hogy éppen Angliában kellett egy ilyen mon- 
stresztrájknak kitörnie, az mindenesetre meg­
lepő 1

Meglepő először azért, mert aránylag 
Angliában fizetik ki a legnagyobb munkabé­
reket. Meglepő másodszor azért, mert a leg­
nagyobb munkabér mellett a munkabér arány­
lag olcsóbb, mert ott az élet drágításának 
eszközei közül legalább egy s talán a legve­
szedelmesebb : a védővám hiányzik. Meglepő 
végül azért, mert az angol munkásszervezeteket, 
a Trade Unionokat úgy ismerjük, mint a békés 
fejlődés szinte konzervatív szervét. Egészen 
váratlan, hogy ez a szervezet csinálja meg 
ezt a forradalmat, mely grandiózus méretei­
ben hasonlít ahhoz a „grand jour“-hoz, a 
végső leszámoláshoz, a melyben majd egy 
távoli szép napon a munkásszervezelek egy 
egyetemes nagy sztrájkkal akarnak leszámolni 
a polgári társadalom mai antiszociális szerve­
zetével.

És épen az, hogy a mérsékel; vezetés da­
cára Angliában az ottani viszonyok között 
az aránylag jól szituált munhásosztály 
keseredik el egészen egy ilyen monstre harcig, 
emeli jelentőségében ennek a sztrájknak a 
tanúságát. Évek hosszú sora óta tart világ 
szerle a mértéktelen, rohamos drágulás. Hogy 
mik ennek a drágulásnak az indító rugói, azt 
részletezni itt hosszadalmas volna, elég utalni 
arra, hogy a spekuláció, a trösztök és a kar­
tellek, a közérdeket folytonosan drágító, a 
spekulációnak szabad rablást engedő panamák 
játszszák ebben a folyamatban a főszerepet, 
melyhez Anglián kivül még a mezőgazdasági 
és ipari termékek árát egyre nagyon drágító 
védővámok járulnak. Angliában a már emlí­
tett tényezők védővám nélkül is elégségesen 
voltak annak a folyamatnak az előidézéséhez, 
melynek a súlya alatt mi, a kontinens lakói 
még fokozottabb mértékben nyögünk. A foly­
tonos drágulás közepette a fix-fizetésii embe­
rek jövedelme egyáltalában nem tartott, nem 
is tarthatott lépést az őrült áremelkedéssel, a 
nem fixfizetésüek pedig nem "bírták fokozni 
ugyanebben az arányban a jövedelmüket. Ha­
tása ennek az az egyetemes elégedetlenség, 
mely Angliában is, ebben a hozzánk képest 
még Eldorádó országban is félmillió embert 
tudóit harcba állítani, ami még csak egy kis 
ízelítő abból, ami majd talán ötven, talán száz 
esztendő múlva fog történni.

Hogy hová vezet ez, az még nagy kér­
dés. A felelősséget azok a telhetetlen speku­
lánsok és panamisták viseljék majd érte, akik 
miatt ma már a föld akármelyik pontján lehe­
tetlen megélni annak, aki nem tolvaj, nem 
sikkasztó, vagy nem nagy örökölt vagyon­
nak ura !

188. szám.

2 korKor. hgy hóra
Egyes szám ára helyben 6 fillér.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

A kolera.
— Újabb megbetegedések nincsenek. —

Fiume, aug. 21.
Megnyugvással közölhetjük, hogy szerda 

este óta újabb ázsiai koleramegbetegedés, 
szombat este óta pedig Ujujabb koleragyanus 
jelenség nem fordult elő. A három kolerában 
megbetegedett egyén állapota tartósan javul, a 
koleragyanusoknak talált személyek bakterio­
lógiai vizsgálata pedig eddig valamennyi eset­
ben negativ eredménynyel jóit. Ha holnap es­
tig újabb koleramegbetegedés nem fordul elő, 
Fiúmét, szerdán pedig Szusákot a nemzetközi 
egyezmény értelmében koleramentesnek kell 
nyilvánítani.

Részletes tudósításunk a következő:
A járványbizottság megalakulása.

A városi egészségügyi bizottság szomba­
ton este hat órakor rendkívüli ülést tartott, a 
melyen a bizottsági tagok legnag -óbb része 
megjelent. Az ülés elején Darái Vazul tanács­
vezetőt bízták meg a kolera elleni intézkedések 
foganatosításával. Azután különböző intézke­
dések felett vitatkoztak, majd megválasztották 
a járványhizotlságot, melynek elnöke Dardi 
Vazul városi tanácsvezető lett. A bizottság ha­
tározott különböző intézkedések, az utcák.'ut­
cacsatornák, házak tisztántartása s a gyümöl­
csök árusításának korlátozása ügyében.

Betegh Lajos fiumei állami főállatorvos 
indítványozta, hogy az összes gyümölcsfélék el- 
árusitását tiltsák el. Ha azonban a bizottság 
ezt nem akarná megcselekedni, úgy határozza 
el a következőket : A gyümölcs elárusitá- 
sát a lehetőségig korlátozza s esetről- 
esetre a városi tiszti főorvost bizza 
meg azon gyümölcsfélék meghatározásá­
val, melyeket korlátozni kell. Ezenkívül nyoma­
tékkai hangsúlyozta, hogy a legújabb tudomá­
nyos vizsgálatok szerint a kolera legveszedel­
mesebb terjesztői a legyek s csak azután az 
élelmi szerek. Éppen ezért a legyek ellen vé­
dekezni kell oly módon, hogy a gyümölcs­
kereskedőket szigorúan utasítsák, hogy a gyü­
mölcsöket, főleg pedig az üzletek előtt lévőket, 
melyekre minden por és piszok rátapadhat, 
tüllel kell letakarni.

Az indítványokat a bizottság Mozog Ist­
ván főgimnáziumi igazgatóhelyettes, rappre- 
zentante azon indítványával fogadta el, hogy 
a gyümölcsárusok utasittassanak légyfogók 
beszerzésére, hogy a gyümölcsöket ilymódon a 
legyek ellen megvédjék. Végül még a kolera 
továbbterjedésének meggátlására irányuló in­
tézkedéseket vitatták meg. Az ülés este fél- 
kilenc órakor véget ért.

A katonaság intézkedései.
Még szombati számunkban megírtuk, 

hogy Salis-Sevis János gróf ezredes, a 79-ik 
gyalogezred parancsnoka a legénységnek a ka­
szárnyában való internálását rendelte el. Ugyan­
ezt tette Glatz Győző honvédszázados a 20. 
honvédgyalogezred itt állomásozó különítmé­
nyével, amelynek létszáma a bevonult tarta é- 
kosokkal jelenleg 115. A haditengerészeti 
akadémia szombaton érkezett növendékeinek 
nem szabad az akadémiát elhagyniok. Vasárnap 
délután a Jellasich-gyalogezred 760 tartalékosa 
Ottocsácból három hajóval érkezett meg 
Fiúméba. A tartalékosok a kaszárnyában nyer­

ni
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tek elhelyezést. Ma délelőtt a honvédek Mav- 
rincibe mentek gyakorlatra, ahonnan délután 
tértek vissza. Eddig még nem történt rendel 
kezés, vájjon a honvedek továbbra is Fiúmé­
ban maradnak-e. A század tudvalevőleg a 
zemplénmegyei nagy hadgyakorlatokon vesz 
részt s ha újabb intézkedés nem történik, 
kedden indul el Nagykanizsára, ahol három 
napos ezredgyakorlatot tart s azután az V. 
honvédkerillet ezredéivel vasúton Ungvárra 
megy.

Ma reggel a 79. gyalogezred zeneszóval 
gyakorlatra ment a közeli hegyekre, ahonnan 
délután tér vissza. A kaszárnyába való érkezés 
után a legénység fürdői vesz s azután a ka­
szárnyában marad, melyet csak szolgálati ügy­
ben hagyhat el, de még ekkor is tilos a korcs­
mák látogatása.

Minthogy a hadügyminisztériumtól eddig 
nem érkezeit értesítés arról, hogy a dalmáclai 
hadgyakorlatokra a csapatok Fiume elkerülésé­
vel szállíttatnak, minden intézkedés megtörtént 
arra nézve, hogy a csapatokat Fiúméból Dal­
máciába szállítsák. Ezért ma este a 7. számú 
tüzérezred egy hegyi ütege ideérkezik, ma dél­
ben pedig egy ulánus szakasz erkezett Fiúméba 
s itt csatlakozik a hadgyakorlatokra induló 79-ik 
gyalogezredhez. A csapatok szállítását az Adria 
m. kir. tengerhajózási r.-t. „Jókai“, „Lederer 
Sándor” és „Szeged“ gőzösei, valamint az 
Austro-Americano „Alice“ gőzöse végzik, me­
lyek valószínűleg kedden este indulnak el in­
nen körülbelül 2500 főnyi katonasággal, lovak­
kal és tüzérségi szerszámokkal. Az Adria há­
rom hajóját, amelyeket mái hetek óta alakíta­
nak át, a partraszállási gyakorlatok céljaira a 
társaság egy-egy főtisztviselője kiséri, akik a 
három hajóval 26-án vagy 27-én térnek vissza 
Fiúméba.

A gyárak védekezése.
A koleraveszedelem az összes gyártele­

peket arra késztette, hogy az egészségügyi 
rendelkezéseket még szigorúbban vegyék. A 
munkásokat falragaszokon utasították a tisz­
taság betartására s naponta megfigyelik, váj­
jon a munkások betartják-e a rendelkezéseket. 
Különösen a Danubis építkezéseinél ügyelnek 
szigorúan az egészségügyi követelményekre. 
A gyártelepen jelenleg négyezer munkás 
dolgozik. Ezek felett naponta kétszer 
is Keszthelyi Péter dr., a gyár orvosa 
felügyeletet gyakorol. Szigorú utasításokban 
megtiltották a munkásoknak a gyümölcs- és 
alkoholfogyasztást s citromsavat osztanak szét 
a szomjúság csillapítására. A félreeső helyeket 
folytonosan fertőtlenítik s tiz ember állandóan 
a helyek tiztántartásáva! van elfoglalva.

Az államvasutakon is példás a tisztaság. 
A személyzetet és a vasúti kocsikat az állo­
másfőnökség és Keszthelyi dr. pályaorvos na­
ponta többször megvizsgálják.

A vasárnap.
Szombat este Fiúméban egy koleragyanus 

megbetegedés fordult elő. A Via Ciottábanlevő 
Braida-féle vegytisztító intézetbe szombaton 
este 7 órakor bejött Rasin Zsófia 40 éves 
háztartásbeli asszony, aki Susákon lakik, hogy 
csekély összegű számláját kifizesse. Az üzlet­
ben hirtelen rosszul lett, mire az üzleti alkal­
mazottak a szomszédos mentőket értesítették 
A mentők, minthogy az asszonynak napközben 
hányingere és hasmenése volt, a járványkór­
házi I irendcltséggel beszállították a Succur- 
saléba, ahol dejektumait bakteriológiai vizsgá­
latnak vetették alá. Valószínű, hogy az asszony 
gyomorbélhurutban szenved s igy a járvány­
kórházba történt beszállítása csupán túlzott 
óvatosságból történt.

Vasárnap egész napon át a városban 
egyetlenegy koltragyanus megbetegedés sem 
fordult elő. A járványkórházban elhelyezett be­
tegek állapota javul s az első megbetegedettek 
egy-két nap múlva gyógyultan eibocsáttat- 
nak. — Az éj folyamán akadt néhány ember, 
aki alaposan felöntött a garatra s az elá­
zott állapotban „rosszul“ viselte magát, ezek 
azonban nem a járványkórházban nyertek el­
helyezést, hanem mert felverték az éjszaka 
csendjét s duhajkodtak, a rendőrség hűvösében 
aludták ki mámorukat.

Az abbázlai vizsgálat.
A belügyminisztérium hivatalos jelentésé­

nek kibocsátása után a trieszti tengerészeti ha- 
tófag táviratilag értesítette a volosca-abbáziai 
révkapitányságot, hogy Fiúmét kolerafertőzött­
nek tekintse • az onnan érkező utasokat a

szokásos vizsgálatnak vesse alá. Erre Abbázia 
is megtette a szükséges óvóintézkedéseket a 
koleraveszedelem elhárítása iránt. A kerületi 
főnökségen megtartott tanácskozáson elhatá­
rozták, hogy minden Fiúméból érkező hajót a 
kér. orvos es a révhivatali megbízott megvizsgál s 
a Fiúmét érintett s Abbáziában lakni szándéko­
zókat a megérkezés napjától számított öt na­
pon át orvosilag megvizsgálják. Az intézkedé­
sek vasárnap léptek életbe s az eljárás, ame­
lyet Volosca, Abbázia, lka és Lovrana kikötői­
ben követnek, a következő :

A hajókon a közönségtől a jegyszidés 
közben a hajó ellenőre megkérdezi, vájjon 
Abbáziában egy napnál tovább szándékozik-e 
tartózkodni ? Ha igen, úgy pontos nacionálét 
vesz fel az illetőkről s az ivet a hajónak Ab­
báziába való megérkezése után átadja az ab- 
báziai révhivatal tisztviselőjének. Abbáziában a 
hajó kikötésekor a hajóhíd lebocsátása után 
kötéllel elzárják a kijárást s a közönségnek a hajó 
fara felé kell sorakoznia. A révhivatali tiszt és a ha­
tósági orvos a hajóra lépnek, átveszik a 
parancsnok jelentését, vájjon előfordult-e gya­
nús jelenség az utasokon s azután megvizs­
gálják az utasokat. Nem túlságos szigorral, ba­
rátságosan megfigyelik az utasokat s néha- 
néha megkérdezik, hogy jól érzik-e magukat. 
Az utasok nem veszik tragikusan a vizsgálatot, 
sőt élcelődnek felette. így tegnap, amikor si­
rokkó volt a tengeren, a hajó himbálódzásától 
egy utas tengeri betegséget kapott. Amikor 
azonban kiszállt az olcsó hajóból, megmon­
dotta az ellenőrzőknek, hogy bár régi tengeri 
fóka, a vasárnap tiszteletére annyi bort ivott, 
hogy alig Jtud a Iában állani. A joviális része­
gen jót nevetett a közönség

Egyébként a várakozás alig tartott to­
vább, mint amikor a közönség egymást lökve, 
tiporva igyekszik lekerülni a hajóról. Ezzel 
azonban megszokhat a fiumei közönség a mos­
tani vizsgálatnál : a hajóról való leszállást tü­
relmesen kell bevárn a s nem kell bukfenceket 
vetni a ko'Iátokon át. Most ez lehetetlen...

A kivándorlás.
Nagy gondot okoz a hatóságoknak, hogy 

miként lehet a kivándorlókat a város lakóssá- 
gával való érintkezéstől teljesen elkülöníteni. 
Jekelfalussy Lajos miniszteri tanácsos, a kiván­
dorlási biztos úgy intézkedett, hogy a vasúton 
érkező kivándorlók a pályaudvarról a Volosca- 
uti kivándorlási házba erős felügyelet alatt a 
vasúti sínpárok mellett, mindvégig a tengerpart 
mentén kísértessenek, A házban szintén rend­
kívül szigorú intézkedések történtek. A kiván­
dorlók naponta többször «s fürdőt vesznek, a 
házat pedig egyáltalában nem hagyhatják el, 
viszont a kivándorlási házba is csak azok lép­
hetnek be, akiknek a kivándorlási hivatalban 
vagy a házban dolguk akad. A kivándorlókat 
a hajóra is a fenti kerülő utón vezetik, a város 
lakósságával tehát az érintkezés lehetetlen. A 
koleraveszedelemre való tekintettel a szerdán 
érkező „Carpathia“ Cunard-gőzös megtekinté­
sére nem adnak ki belépőjegyet.

A Triesztbe vasárnap este érkezett „Car­
pathia“ kivándorlási gőzössel 280 visszaván- 
dorló jött Newyorkból. Ezeknek ma éjjel egy 
órakor kellett volna Fiúméba érkezniük, Tri­
eszten azonban a formalitásokkal csak el­
késve készültek el s igy a 280 visszavándorló 
ma délután 3 órakor érkezik Fiúméba. A visz- 
szavándorlókat a pályaudvaron Jellousheg Ar­
thur dr. rendőrorvos a melléje beosztott két 
orvosnövendékkel megvizsgálja, közben pedig 
a podgyászt átrakják a már készenálló buda­
pesti személyvonatba. A vizsgálat után a 
visszavándorlók erre a személyvonatra nyom­
ban átszállnak s hat óra felé folytatják utjo- 
kat szülőfalujokba.

A „Carpathia“ gőzössel szombaton mint­
egy 4—500 kivándorló megy Neworkba.

Susák védekezése.
Susákon nagy felháborodást kékeit, hogy 

nem gondoskodtak idejekorán járványkórház fel­
állításáról. Igy azután, midőn Zdolecné Helén, 
akit szombati számunkban tévesen Kraljnénak 
írtak a lapok, pénteken koleragyanus tünetek 
közt megbetegedett, nem volt járványkórház s 
a hatóságoknak ugyancsak nagy fejtörést oko­
zott, hogy hová helyezzék el a veszélyes bete­
get. Végre is a veszett kutyák telepén állítottak 
fel barakkot s abba helyezték el a kolerás be­
teget, aki néhány órával később a rettenetes 
kórban meghalt.

A hatóságok a horvát kormányhoz for­

dultak intézkedésekért, mely vasárnap regg,; 
minthogy az elhunyt Zdoleczné záladékába*, 
bakteriológiai vizsgálat az ázsiai kolerát min 
den kétségét kizáróan megállapította, Susdlm 
kolerafertózöttnek nyilvánította.

Ezzel egyidejűleg intézkedett, hogy 
zágrábi tiszti főorvos helyettese, Reichvein Ki- 
roly dr. Susákra utazzon, aki már meg is 
kezelt s elrendelte, hogy Zágrábból egy Dec" 
kert-rendszerű barakkot szállítsanak Susákra 
A barakk 12 beteg számára minden szükséges 
kellékkel föl van szerelve s a betegeket négy 
Santa-Croce apáca fogja ápolni. A járványt)», 
rakkot már kedden reggel üzembe helyezik és 
a tersattoi temető közelében állítják fel.

Dr. Reichwein Károly intézkedésére y 
esetleges gyanús egyéneket a tersattoi barátok 
klastromának egyik különálló szellős épültté, 
ben helyezik el.

A lakosságra a hatósági intézkedések 
megnyugtató hatással vannak. A vizsgálat meg. 
állapította, hogy a pénteken délután kolerában 
elhunyt özvegy Zdolecné Heléna már a múlt 
hétfőn megbetegedett Susák külvárosi lakásán 
és családja csak csütörtökön jelentette be a 
megbetegedést. A városi egészségügyi bizott­
ság ma kolera-bizottsággá alakult, melynek 
végrehajtási joga van és határozatai ellen bir­
tokon kívül csak a belügyminisztériumhoz fó. 
lebbezhetni. A bizottság mai ülésén minden 
szükséges óvóintézkedést életbeléptéitek.

A susáki hatóságok minden intézkedést 
megtettek s a gyümölcsárusitást korlátozták, 
Délig egyetlenegy koleragyanus megbetegedés 
sem fordult elő s az izolált nyolc ember telje­
sen egészséges.

A mai nap.
Szombat este óta Fiume város területén 

egyetlenegy koleragyanus eset sem fordult elő. 
Tegnap késő este a Ghiczy-villában izolált 
egyének közül" egy Butkovich nevű ember 
rosszul leit. Hányingere volt s görcsökről pa­
naszkodott. Nyomban bevitték a járványkór­
házba s ápolás alá vették, valószínűnek lát­
szik azonban, hogy ez a megbetegedés csakit 
gyenge bélhurut. ,A beteg jól érzi magát s 
állandóan eszméletnél van.

A vizsgálatok eredménye.
Az eddigi bakteriológiai vizsgálatok ered­

ménye a következő:
Ázsiai kolerában betegedett meg s pozitn 

eredménynyel járt a vizsgálat Pillepich Fran­
ciskánál, Zorzich Rózánál és Gorup Mátyásnál.

Negatív volt a bakteriológiai vizsgálat a 
pénteken éjjel koleragyanus tünetek közt el­
hunyt Zorzetich Antal hétéves fiúcskánál. A fiút, 
mint már megírtuk, csak pénteken délelőtt vit­
ték a járványkórházba, holott vasárnap óta 
betegeskedett. Az orvosi vizsgálat a boncolás­
nál és a bakteriológiai vizsgálatnál megállapí­
totta, hogy Zorzetich Antal bélhuruttal kapcso­
latos agyhártyagyulladásban szenvedett.

Ugyancsak negativ eredményt tüntet fel a 
bakteriológiai vizsgálat a többi koleragyanus 
betegnél is. Csupán, mint azt más helyen 
megírtuk, az izolált személyek közül bizonyult 
nyolc egyén bacillushordozónak.

Nyolc baclllushordó.
Péntek éjjel Purkinje Normán és Mária 

nevű leányán, akiket a via déllé Mura 6. szám 
alatt ázsiai kolerában megbetegedett Zorzich 
Róza esetéből kifolyólag izoláltak, —- mini 
megírtuk — koleravibri' kát fedeztek fel. Szom­
baton este a via déllé Porto 8 számú házban 
történt ázsiai koleramegbetegedés folytán a 
járványkórházba beszállított Gorup Mátyás 
fuvaroskocsis feleségén és Ágota nevű leányán 
konstaUltlak koleravibriókat, néhány órával ké­
sőbb pedig a Gon/p-esetből kifolyólag izolál’ 
Zordan Máriát és Marió fiát, ma reggel ugyan­
csak a Gorup-eset folytán izolált Misculin 
István révkalauz Zsófia nevű feleségén és Zórs 
leányán fedeztek fel koleravibriókat.

A nyolc bacillushordót a járványkórház- 
ban elkülönítették a többi izolálóktól s váladé­
kukat bakteriológiai vizsgálatnak vetik alá.

/
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Látogatás a járványkórházban.
Ma délben féltizenkét órakor Orosdy La­

jos dr. miniszteri osztálytanácsos, a kormány­
ig jelenlegi vezetője, Villani Frigyes báró 
és Balogh Károly miniszteri fogalmazókkal, va­
lamint Tauffer Emil dr., a kormányzóság egész­
ségügyi szakközegével és Blasich Mario dr. 
városi tiszti főorvossal látogatást tett a Belve- 
deren levő járványkórházban. A kormányzóság 
tisztviselő Sichich Hermann dr. a járványkórház 
orvosával végigjárták a Succursa 1 épületeit, megte­
kintették a betegeket a Járványkórházban ta­
pasztalt rend és tisztaságról a legnagyobb el­
ismeréssel nyilatkoztak. Ez az elismerés első­
sorban dr. Sichich Hermannt illeti, aki tiz nap 
óta ki sem mozdult a járványkórházból, ha­
nem elszántan szembeszállva a rettenetes kór­
ral, csodás buzgalommal, odaadással és ön- 
feláldozással végzi fárasztó és fontos fel­
adatát.

Orosdy Lajos dr. miniszteri osztálytaná­
csos egy órakor tért vissza a járványkórház­
ból s „A Tengerpart" munkatársa előtt meleg 
elismeréssel nyilatkozott a járványkórházbeli 
tisztaságról s az orvos működéséről.,

Ötödik napja nincsen kolera.
Munkatársunk előtt ma délben Tauffer 

Emil dr., a kormányzóság és a tengerészeti 
hatóság 01 vosa, aki hónapok óta fáradhatatla­
nul dolgozik a koleraveszély elhárítása érde­
kében, a járványkórházbeli szemléről visszajő­
ve! a következőket mondotta:

— E hó 16-án izoláltuk Gorup Mátyást, 
akin bakteriologlce ázsiai kolerát állapítot­
tunk meg. Ez volt az utolsó koleraeset, meit 
azóta csakis koleragyanus megbetegedések 
fordultak elő, melyek bakteriológiai vizsgá­
lata eddig negativ eredménnyel járt, il­
letőleg nem bizonyult kolerának. Ha tehát 
holnapig újabb pozitív ázsiai koleraeset nem 
fordul elő, Fiúmét augusztus 22-től kezdve a 
párisi egyezmény érleimében koleramentes­
nek kell nyilvánítani. Minthogy a szusáki 
eset augusztus 18-án történt, az ötnapi izo­
lálás e hó 23-án jár le s ha újabb eset nem 
történik, augusztus 23-án úgy Fiume, mint 
a szomszédos Susák koleramentes lesz.

Tauffer dr. ezután még elmondotta, hogy 
a járványkórház két főépületből, egy Deckert- 
barakkból s a Ghiczy-villából áll. A közei száz 
izolált ember közül azokat, akik negatívnak 
bizonyult koleragyanus esetekből kifolyólag 
izoláltattak, lassankint elbocsájtják a kórházból, 
mert egészségeseknek bizonyultak. Ma délelőtt 
is néhány embert elbocsátottak a járványkór­
házból.

A hét fertőző betegségei.
Blasich Mario dr. városi tiszti főorvos 

ma délben hivatalos jelentésben közli, hogy 
Fiume város területér, augusztus 14-től aug. 
20-ig egy vörheny, egy hastifuszos és három 
kolera megbetegedés fordult elő. Bárányhimlő­
ben egy, hastífuszban szintén egy halálozás 
történt. Cantridából egy beteget agyhá-tyagyul- 
ladásban, Lovranaból pedig egy hastifuszos be­
teget szállítottak a városi közkórházba.

A belügyminiszter a koleráról.
BUDAPEST, aug. 21. [Érkezett délután 2 

óra 35 perckor.) Ma délelőtt „Az Est“ egyik 
munkatársa beszélgetést folytatott a belügymi­
nisztérium közegészségügyi osztályával, ahol a 
következő felvilágosítást nyelte a fiumei kolera 
ügyében :

— Fiúméban az eddigi jelentések szerint 
terjed a kolera. Pillepich Franciska, akin a 
bakteriológiai vizsgálat elsőnek konstatálta az 
ázsiai kolerát, már jobban van. izolálva lettek 
összes lakótársai, fertőtlenitették a házat s a 
vele érintkezett személyeket. A Gitta vecchiá- 
ban azóta még három koleragyanus eset tör­
tént, melyek közül Zorzich mozgópostás nején 
megállapították az ázsiai kolerát. A többi ko­
leragyanus megbetegedések bakteriológiai vizs­
gálata most folyik.

ÚJDONSÁGOK.

— Szent István napja. Első koronás 
apostoli királyunk, Szent István emlékét fényes 
egyházi ünnep keretében ünnepelte meg vasár­
nap a hivatalos világ. Az összes középületeken, 
hajóstársaságok épületein nemzeti szinü és a 
város színeit viselő zászlókat lengetett a szél, 
a konzulátu ok nemzeteik zászlait tűzték ki s 
lobogódiszt öltöttek a kikötőben tartózkodó 
összes hajók.

Délelőtt tiz órakor a Scarpa-téri 
dómtemplomban ünnepi nagymise volt, 
melyet M artinecz apátkanonok celebrált 
nagy egyházi segédlettel. Mise után a kar több 
régi egyházi dalt énekelt. Az istentiszteleten az 
állami tisztviselők a kormányzóság jelenlegi 
vezetője, Orosdy Lajos dr. osztálytanácsos ve­
zetésével, a városi tisztviselők Dardi Vazul ta­
nácsvezető, a helyőrség tisztikara Salis-Sevis 
János gróf ezredes, a haditengerészet tisztjei 
Schubert Ottokár fregattkapitány s a törvény­
szék és ügyészség tagjai Keömley Pál törvény- 
széki biró és Lucich Vasco dr. alügyész veze­
tésével jelentek meg.

— Változás a fiumei katonai parancs­
nokságokban. Mint értesülünk, drachsenhorsti 
Dtachsel Frigyes vezérőrnagy, a 71. gyalog­
dandár parancsnoka, melyhez Fiume helyőrsége 
is tartozik, legközelebb várakozási állományba 
kerül s a novemberi előléptetésnél az altábor­
nagy! rangot kapja. Utódja Salis-Sevis János 
gróf ezredes, a 79-ik Jellasich-gyalogezred pa­
rancsnoka lesz, aki már most is a dandárpa­
rancsnoki teendőket végzi. Salis-Sevis gróf 
novemberben vezérőrnagygyá lép elő. A Jella- 
sich-ezred uj parancsnoka nemes Luxardo Jenő 
gróf, a Krakkóban állomásozó 93-ik közös 
gyalogezred alezredese lesz.

— Személyi hir. Kern Aurél dr., a jeles 
zeneszerző és kritikus, tegnap Fiúméba ér­
kezett-

— Japán hadihajók Fiúméban. Néhány 
nappal ezelőtt megírtuk, hogy a japán hadi- 
tengerészet két nagy csatahajója, melyek Togo 
admirálissal és Nogi tábornokkal a plymoulhi 
flottaszemlén a japán szigetországot képvisel­
ték, nemcsak Triesztbe és Pólába, hanem 
szeptember első napjaibnn Fiúméba is el­
látogatnak. Most a bécsi japán császári 
nagykövetség hivatalosan értesítette a buda­
pesti konzulátust, hogy a „Kurama" és „Tone“ 
nevű hadihajók Shimamura altengernagy, a 
japán cs. második hajóraj parancsnokának ve­
zényletével szeptember 2-án fognak Fiúméba 
érkezni és szeptember 7-ig fognak a magyar 
kikötőben időzni. A japán hadihajóknak e lá­
togatását diplomáciai utón a cs. és kir. kül­
ügyminisztériumnak már bejelentették.

— Automobiljárat Clrkvenlcára. A „Pesti 
Napló" értesülése szerint egy fiumei konzor­
cium automobil járatot akar a MÁV. Plasse ál­
lomása és Cirkvenica között létesíteni. A Buda­
pestről Cirkvenicába utazók igy közvetlen 
összeköttetést kapnának a fürdőhellyel. A vál­
lalkozás céljaira részvénytársaságot fognak ala­
pítani.

— A Lega és a magyar zászló. Már 
augusztus 19-iki számunkban szóvá tettük 
hogy a Lega Autonoma a király születése 
napján semmiféle zászlót nem tűzött ki kör­
helyiségének erkélyén. Egyúttal ama rémé 
nyűnknek adtunk kifejezést, hogy az egyesü­
let Szent István napján pótolni fogja ezt a 
mulasztást. Annál nagyobb megütközést kel­
tett a magyarság körében és a lakósság egyéb 
hazafiasán gondolkozó rétegeiben, hogy a 
„Lega" körhelyisége tegnap ismét dísztelenül 
éktelenkedett a többi fellobogózott ház kö­
zött. A magyar birodalom legnagyobb nem­
zeti ünnepéről a Lega egyszerűen nem 
vett tudomást. Még Nicaragua és Ecuador kon­
zuljai is kitették a mi ünnepünk alkalmából 
nemzeti zászlójukat és a kikötőben horgonyzó

magyar és külföldi hajók egytöl-egyig lobogó- 
dísszel ünnepeltek velünk. Csak a város muni- 
cipális ügyeit kezében tartó egyesület, melynek 
tagjai között 46 ruppresentante, tehát a város­
nak majdnem egész képviselőtestülete ül, nem 
tartotta szükségesnek egész fennállása alatt 
egy magyar nemzeti lobogó beszerzését. Pedig 
még kölcsönbe is kaphatott volna egyet a 
szombati nap folyamán a város szertárából, 
vagy a tűzoltóktól, ha kért volna.

Ne csodálkozzék tehát a Lega, hogy 
nekünk magyaroknak, kik a régi gyalázatos 
rendszerrel szemben ötszáz szavazatunkkal 
győzelemre segítettük az urakat, fáj ez a mel­
lőzés. Fáj nekünk, hogy a magunk vállán ura­
lomra jutott Lega elmulasztotta ezt az egyetlen 
alkalmat is, amikor drága nemzeti szimbólu­
munknak megadhatta volna az azt megillető 
törvénybe iktatott tiszteletet. Nem akarunk jós­
lásokba bocsátkozni, de azt hisszük, hogy az 
egyszerű ésszel gondolkodó magyar választó 
jól meg fogja magának jegyezni a Lega eme 
bánásmódját zászlónkkal szemben. Es ha egy 
legközelebbi választásnál hiányzani fog a 
„csürhé“-ből, mert hiszen ilyennek tekintik a 
magyar választót, száz vagy kétszáz az urná­
nál, akkor az urak a bukást csak maguknak 
fogják tulajdoníthatni.

— Megfizetett kommünikék. A „Pesti
Hírlap" Írja: Kétszer is foglalkoztunk a fiumei 
esettel, melyben védelmére keltünk annak a 
hírlapírónak, akit súlyosan megtámadott egy 
másik hírlapíró, amiért a saját lapjában pénz 
kért a színházi kommünikék közléséért; a hlr- 
apiró rágalmazás cimén bíróság elé állította 
kollégáját és a bíróság a mi álláspontunkra he­
lyezkedett, amennyiben a rágalmazást megálla­
pította és az illetőt el is Ítélte. Mi ezen esettel 
kapcsolatosan fölemlítettük, hogy a vidéki vá­
rosokban, ahol a szinlapot házhoz hordják, a 
hol tehát a közönség nem szorul az újság tá­
jékoztatására, a kommünikéknek, pláne a szín­
házi iroda stilizálásában való közlése teljesen 
a színigazgató érdeke ; és hogy akadt is 
már olyan okos, modern direktor, a ki 
rég be Is láda ezt és a kommünikék dol­
gában üzleti alapra helyezkedett a lopok kiadó- 
hivatalaival szemben. Ez a direktor Erdélyi M., 
aki a nagyváradi Szigligeti-színházat igazgatja 
nagy anyagi és erkölcsi eredménynyel. Hogy ez 
lapunk közlése nyomán nyilvánvalóvá lett, a 
vidéki direktorok ráléptek az okos utánzás 
terére ; az egyik, a szegedi színház uj direk­
tora, Almási Endre, már a most jövő szezonra 
meg is egyezett az öt szegedi napilapnak a 
kiadóhivatalával; e megegyezés szerint fizet 
Almási havi ötven-ötven koronát a kom­
münikék közléséért, (10 hónapi szezonja lévén 
Szegednek, ez 5C0 koronát jelent laponként. — 
A szerk.) amiknek megírását havi 60 korona 
fizetés ellenében havonkint más és más hír­
lapíróra bízza. A kritizálás szabadságát ez a 
megállapodás természetesen nem érinti és leg­
följebb arra jó, hogy a kritikákból eliminálja 
azt a túlélés személyeskedő hangot, mely 
egyik-másik vidéki város lapjában is divatos.

— Összeütközés az alagutban. Szom­
baton könnyen végzetessé válható baleset tör­
tént a Buccari előtt levő alagutban. Cember 
Sándor máv. pályafelvigyázó hajtókán befutott 
az alagútba, melyen éppen akkor az 1077. 
számú tehervonat haladt keresztül. Az össze­
ütközés elkerülhetetlen volt s néhány pillanat 
múlva be is következett. A tehervonat moz­
donya a hajtókát pozdorjává zúzta s magával 
vonszolta, a vonat pedig az összeütközés kö­
vetkeztében kettészakadt. Cember csodás vé­
tlenségből ép bőrrel menekült a katasztrófa 
elöl. Az összeütközéskor ugyanis kirepült a 
hajtókából s klsebbmérvü horzsolásokon kívül 
egyéb sérülést nem szenvedett.

— Meglopott főállatorvos. Betegh Lajos 
fiumei állami főállatorvos megtakarított pén­
zét különböző takarékpénztárakban gyümöl­
csözted. Egyik takarékbetéti könyvecskéjét, 
melyet a Cassa Comunale di Risparmio állí­
tott ki, 500 koronáról különböző fontos ok­
mányokkal a révhivatal épületében levő hi­
vatali helyiségében tartja. A takarékpénztári
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betétkönyvecskét a föállatorvos egy vaskazet­
tába zárta, melyet egy háromszoros Wert- 
heim-zárral ellátott Íróasztalba helyezett el. 
Szombiton délután Betegh a csakis beavatot­
tak által ismert utón kinyitotta az Íróasz­
tal fiókját s ekkor észrevette, hogy a vaska- 
zettiból valaki kilopta az ötszáz koronás be­
tétről szóló takarékpénztári könyvet, a többi 
okmányokat és a kazettában levő aprópénzt 
azonban érintetlenül hagyta. A lopást a felfe­
dezés után nyomban bejelentette a révhivatal­
nak és a rendőrségnek, mely meginditotta a 
nyomozást. Minthogy az íróasztal speciális zár­
ral bírt. a lopást csakis a viszonyokkal ismerős 
egyén követhette el, aki a hivatalszoba nyitva 
hagyott ajtaján surrant be. A lopás elköveté­
sével egy révhivatali alkalmazottat gyanúsí­
tanak.

— Pánik a moziban. Vasárnap este hét 
órakor a Braidán levő „Margherita“ mozgó- 
fényképszinházban rövidzárlat volt s ennek 
következtében valóságos pánik keletkezett a 
mozi közönsége közt. A moziban kora dél­
utántól kezdve minden félórában uj előadás 
volt. Különösen az est beálltával keresték fel 
sokan az előadást s a hétórai előadáson zsú­
folásig meglelt a színházterem. Százötven em­
ber szorongott a szűk ülőhelyeken. Hét óra 
után néhány perccel a mozi vetitőkam- 
rájából hirtelen erős fény villant fel s a kö­
vetkező pillanatban hatalmas láng csapott ki 
a filmkamrából A villanyvezetékben rövidzár­
lat támadt. A közönség a sötét teremben ha­
lálra ijedten ugrott fel helyéről s „Tűz van!" 
kioltással egymá t tiporva, öklözve igyekezett 
a sötét moziból a szabadba jutni. Irtózatos 
pánik keletkezett a moziban. Asszonyok, 
gyermekek sikongtak, s a kik egy 
perccel előbb még a mozi humoros 
képein kacagtak, most halálra ijedten mene­
kültek a tüzveszedelem elől. Eközben a sze­
mélyzetnek égő ruhákkal s egy vizsugárral si­
került a tüzet még csirájában elfojtani s a 
nagy zűrzavarban világosságot teremteni. A 
kijáratokon át a közönség baj nélkül, de tépett 
ruhákkal, összeborzolt hajjal kijuthatott az égő 
celluloid által penetráns levegőjű teremből s 
mire a rendőrség a helyszínére érkezeit, már 
csak a jelentés megszerkesztése maradt hátra.
A moziban csak az egyik oldalvezeték égett 
el, egyéb kár nem történt. Félóra múlva a 
villamoscstngő ismét a moziba invitálta a kö­
zönséget s a fehér vászon megint a legújabb 
szenzációkat tárta a közönség elé.

— Csodabogár. A helybeli „La Bilancia“ 
szombaton este megjelent számában szóról- 
szóra a következő távirat jeleni meg:

„In onore di un deputato
Budapest 19. (B.) E arrivato qui il depu­

tato Marco Kristóffy. Circa cento suoi aderenti 
diedero un banchetto in suo onore.

Kristóffy si espresse nel senso ehe 
quando alia Camera sará giunlo il momento 
opportuno, fara risuonare nell’aula la lingua 
polacca.“

Ez magyarul ennyit jelent:
„Egy képviselő tiszteletére.

Budapest 19. (B.) Kristóffy Márk képvi­
selő ideérkezett. Körülbelül száz hive banket­
tet rendezett tiszteletére.

Kristóffy kijelentene, hogy amint elérke­
zettnek fogja látni az időt, meg fogja szólal­
tatni a képviselőházban a lengyel nyelvet“.

Megjegyezzük, hogy nem Budapesten, 
hanem Makón volt ez a bankett, innen ered 
tehát bizonyára' a Marco szó is. De hogy a 
lengyel nyelvre vonatkozó abszurdumot hon­
nan vette az olasz laptársunk, arra igazán ér­
demes volna pályadljat kitűzni.

— A képviselő pénztárcája. Zákó Milán 
volt főispán, országgyűlési képviselő augusztus 
9-én Fiuméoól a hatórai gyorssal Budapestié 
utazott. Budapesten a kiszálláskor észrevette, 
hogy kilenc darab százkoronás bankjegyet tar­
talmazó krokodilbőrtárcája hiányzik. Minthogy 
lehetséges, hogy a pénztárcát a képviselő Fiú­
méban vesztette el, vagy a hálókocsiban felej­
tette, ezúton ké'i a megtalálót, hogy a pénz­
tárcát a benne levő feljegyzésekkel neki vissza­
küldje. Az összeg fele a megtalálóé lehet.

— Katonai automobolisták Fiúméban. 
Tegnap reggel hat automobilon mintegy 25

katonatiszt érkezett Fiúméba, akik mint a ka­
tonailag tervezett osztrák Automobil Club 
tagjai résztvesznek a dalmáciai gyakorlatokon. 
A katonai autotisztek kék egyenruhái élénk 
feltűnést keltettek.

— A nadrágtolvaj. Miotich Sztoján húsz 
éves brecsanzai illetőségű napszámosnak szőr- 
yen megtetszettek Mallé Norbert ruhakeres­

kedőnek a Calle dei Tempióban levő üzlete 
előtt kifüggesztett nadrágok. Hosszasan elné- 
zege'te őket, de mert pénze nem volt, a leg­
olcsóbb utón akart néhánynak birtokába jutni. 
Egy észrevétlen pillanatban az üzlet előtt levő 
fogasról lekapott nehány nadrágot s futásnak 
eredt. A lopást azonban észrevették s utána 
futottak a tolvajnak, akit hamarosan el is fog­
lak. A rendőrség a nadrágtolvajt átkisértette az 
ügyészség fogházába.

—Az abbaziai Szegő-szanatóriumba 
a múlt hét folyamán a következő vendégek 
érkeztek :

Aberdam F. kereskedő neje Stryjből, Czer- 
winska Anna, orvos neje két gyermekével Lub- 
linból, Fogéi Ignác kereskedő Miskolcról, 
Somló Gyula igazgató Budapestről, Stern Irma 
k. a. Stryjből, Erőss Magda úrnő Debrecenből, 
László Zoltán tisztviselő Szatmárról, Bartos 
Vilma főmérnök felesége két gyermekével 
Besztercebányáról, Riesz Emil mérnök Buda­
pestről, Somló Andor ügynök Budapestről, 
Schillinger Irma tisztviselőnő Budapestről, Dr. 
Schein Hermann orvos Nowytargról, Veigels- 
berg (Ignotus) Hugó szerkesztő Budapestről, 
Andrejew Christophor háztulajdonos Wladi- 
kawkról, Hüttl József miniszteri tanácsos öz­
vegye Budapestről, Mertler Fanny magánzónő, 
Rothschild Zsigmond magánzó nejével Cseh­
országból, Újhelyi József birtokos neje két leá­
nyával és Burger Erzsébet tanítónővel Buda­
pestről.

— Életunt leány. Ma délelőtt féltizenegy­
kor a hullámgáton egy eszméletlen állapotban 
levő, 24 év körüli leányt találtak, aki meg­
mérgezte magát. A leányt a kórházba vitték. 
Eddig azonban még nem állapították meg, 
hogy milyen mérget ivott. Az életunt leány 
kilétét nem tudják.

— A kikötőből. Augusztus 20. Érkezett: 
„Lapad“ osztrák gőzös Triesztbő1, 800 tonna 
vegye: áruval; „Zrínyi“ magyar gőzös Valen­
ciából 3000 zsák cukorrépával, 300 zsák kén­
nel, 500 hordó olajjal és 40 tonna vegyes 
áruval; „Titan* osztrák gőzös Triesztből 
üresen.

Indult: „Stambui“ osztrák gőzös Kon- 
stanlinápolyba 140 tonna cukorral, 60 tonna 
cementtel, 40 tonna rizszsel és 60 láda üveg- 
áruval ; „Babylon" német gőzös Hamburgba, 
1500 tonna magnesittel és 50 tonna babbal; 
„Ga lipoli“ olasz gőzös Velencébe 40 tonna 
cukorral, 30 tonna fával és 10 tonna vegyes 
áruval.

Agusztus 21-én. Érkezett: „Szápáry“ ma- 
gyar gőzös Marseilleből 120 tonna vegyes 
áruval; „Nikitas“ görög gőzös Piraeuszból 
1000 tonna foszfáttal; „Elektra“ osztrák gőzös 
1 risztből 30 tonna vegyes áruval.

Indult: „Kreska“ olasz gőzös Marsalába 
350 tonna fával.

— Abbázia vendégei. A szom­
szédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 ja­
nuár l-étől augusztus 16-áig összesen 30.008 
fürdővendég és 4499 átutazó, tehát összesen 
34.507 idegen látogatta meg. Augusztus 3-tól 
augusztus 16-áig 1127 vendég látogatta meg 
a fürdőhelyet. Augusztus 16-án 3275-en üdül­
tek Abbáziában.

— Zsebmetszés. Az utóbbi napokban is­
mét elszaporodtak a zsebmetszők. Egyet közü­
lök vasárnap délelőtt sikerült rövid időre ártal­
matlanná tenni. Busetto Henrik harminchat 
éves trieszti születésű csavargó az utcán Stig- 
litz Antónia zsebéből kilopta három koronát 
tártalmazó pénztárcáját, de a: asszony észre­
vette a lopást s a zsebmetszőt átadta az első 
rendőrnek. Letartóztatták.

Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, aug. 21. A képviselőház mai 
ülésén Kabos Ferenc elnököl.

Meleg szavakkal elparentálja a napok­
ban elhunyt Lányai Sándor gróf főrendiházi
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tagot és Rister Nándor horvát képviselőt és 
indítványozza, hogy a Ház részvétének jegy­
zőkönyvileg adjon kifejezést.

Az elnök indítványának elfogadása után 
két feliratot mutat be a Háznak. Mindkét fel­
iratot a véderő javaslat ellen adták be.

Justh János indítványozza, hogy az 
egyik feliratot adják ki a pénzügyi, a 
másikat pedig a közigazgatási albizottságnak.

Justh indítványa felett 20 képviselő név­
szerinti szavazást és ennek a szavazásnak hol­
napra való halasztását kéri. Ezután az elnök 
még néhány kérvényt mutat be, majd

Batthyányi Tivadar gróf sürgős indítványt 
jelent be a sajtószabadság megsértése miatt. 
Ezután

Eitner Zsigmond indokolja az összefér­
hetetlenségi törvény módosítására beadott abbeli 
indítványát, hogy a képviselő mandátumának 
tartama alatt semmiféle kitüntetést vagy rangot 
ne fogadhasson el.

Eitner beszéde közben lépett be az ülés­
terembe

kossuth Ferenc akit az ellenzéki képvi­
selők nagy éljenzéssel fogadtak.

Eitner beszédére
Héderváry miniszterelnök válaszolt és az 

indítványt szükségtelennek mondja, mert a ki­
tüntetés a királyi akarat megnyilatkozása, a 
mely a képviselőket nem befolyásolja, hisz a 
a múltban kitüntetett képviselők között sokan 
vannak, akik az ellenzék soraiban foglalnak 
helyet. Kéri az indítvány elvetését.

Az indítvány felett húsznál több képvi­
selő kérésére névszerint szavaznak és azt 116 
szóval 28 ellenében elvetik.

Ezután a múlt ülésen elrendelt névszerinti 
szavazások kerülnek sorra.

Az ülés folyik.

Khuen „A Nap“
megrendszabályozásáról.

BUDAPEST, aug. 21. Khuen-Héderváry 
gróf miniszterelnök ma az Újságírók Egyesüle­
tének küldöttsége előtt kijelentette, hogy ha 
„A Nap" cimü újság kolportázsának megvoná­
sáról szóló határozatot hozzá megfellebeznék ő 
okvetlenül jóváhagyja. Amig „A Nap* a kor­
mányt támadta, addig nem törődött vele, de 
mindennek meg van a határa. A kolportázs, — 
úgymond a miniszterelnök — különben nem is 
jog, hanem kedvezmény, amelyet bármikor 
vissza lehet vonni.

Székely Mihály repülései.
BUDAPEST, aug. 21. Székely Mihály 

aviatikus tegnap 4000 főnyi közönség előtt 
gyönyörű repüléseket végzett. Az aviatikus 300 
méternyi magasságra szállt fel. A közönség 
nagy ovációkkal kisérte az aviatikus repüléseit. 
Holnap Székely Bécsbe utazik.

A budai postarablás.
BUDAPEST, aug. 21. A budai postarab­

lókat még nem sikerült elfogni, de ruháikat 
egy házban megtalálták. Valószínű, hogy uj 
öltözeteket vásároltak és Budapesten bujkálnak.

Uj hadtestparancsnokok.
BÉCS, aug. 21. A király Schornstein 

Lothár altábornagyot a 16. hadtest parancsno­
kává, Leitner Ernő báró altábornagyot pedig a 
III. hadtest parancsnokává és gráci vezénylő 
tábornokká nevezte ki.

Titokzatos merénylet.
LONDON, aug. 21. Titokzatos merénylet 

történt a repülőtéren egy hangárban. Hawyoude 
pilóta le akarta lőni a Blériot repülőgépgyár 
intézőjét. A golyó azonban Petit Pierre igazga­
tót találta, aki súlyosan megsebesült. Haw­
youde ezátán maga ellen fordította a fegyvert 
s halántékon lőtte magát. Nyomban meghalt. 
Tettének oka ismeretlen.
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Gyermekgyilkos anya. 
KUNSZENTMIKLÓS, aug. 21. Borzalmas 

Lermekgyilkosság tartja izgalomban a város 
Ikosságát. Gregurics Lukácsné fejszével agyon- 
Irte Juliska név0 7 éves leánykáját, kinek a 
[liájat elrejtette. A gyilkos anyát férjével
Hytltt letartóztatták.

Jégvihar a felvidéken. 
SÁTORALJAÚJHELY, aug. 21. A környé- 

óriási jégeső pusztított, amely Mezőlaborcz 
[tárában a termés háromnegyed részét teljé­
in tönkretette. A diónagyságu jégdarabok 
[indeniitt nagy kárt okoztak. Gróf Hoyos Vik- 
I a károsultak felsegélyezésére széleskörű 
Léi) akciót indított.
] SZATMÁR, aug. 21. A jégvihar a me- 
lébtn nagy pusztítást vitt végbe és a zivatar 
Iszatmári vasúti áliomás tetejét leszakította.

A balkáni kolera.
SZALONIKI, aug. 21. Vallonéban 17 ka- 

Lna halt meg kolerában. Üszkübben 5 kolerá­
it fordult elő.

Leégett gyár.
MAJNA-FRANKFURT, aug. 21. A világ­

ra Opel-féle gép- és automobilgyár teljesen 
tt. A kár négy millió korona. 1300 mun- 

is maradt kenyér nélkül. A tűzben többen 
pusztullak, sokan pedig súlyosan megse­
gítek.

Vadállatias gyilkosság. 
BELGRAD, aug. 21. Pasics nevű kovács- 

Lsler műhelyében agyonütött egy cigányt, 
■kinek testét darabokra vagdalta és megsütötte 

az összepörkölődött testrészeket elégette, 
liajd a hamvakat műhelyében szétszórta. A 
gyilkos kovácsot, aki rémes tettét elmezavará- 

isn követte cl, letartóztatták.

Kirabolt grófi kastély.
BUDAPEST, aug. 21. Vácon ma éjjel ki­

tolták Berchtold gróf kastélyál. A kár nagy. 
i rabiék elmenekültek.

\z angol vasutassztrájk megszűnt.
LONDON, aug. 21. Tegnap éjjel a vas- 

itassztrájk megszűnt. A kormány megállapo- 
ásra jutott a vasutasokkal. Tegnap már min- 

|len vonalon megkezdődött a rendes munka. 
LONDON, aug. 21. LIanellyből zavargá­

sról adnak hirt. A sztrájkoló munkások tíz­
eteket fosztogattak. A vasúti állomáson több 
öcsit felgyújtottak, miáltal robbanás is kelet- 
ezett, amely 3 embert megölt.

IBÜZIÁSI PHDNiX^i

-MENTES
természetes ásványvíz 

pDlT-GYÓGYlT. ÜDIT-GYÓGYIT

hólyagbaj knál, a vesemedence idült hu 
II. iai1. > hugykő- és fényképződésnél, a légutal 
fsa kiválasztó szervek hurutos bántalmainál ki 

tűnő hatásúnak bizonyult. 
ORVOSILAG AJÁNLVA. “P<

.ölerakat: Stalcer Antal, Fiume Viz 
artini 4. Kapható Jechel F. cégné

Telefon 3-44.

“vatalszolgát keres
bű *iumei bankintézet. Jó megjelenésű, 
W, 6v,es Pá|yázók, kiknek feltétlenül kell 
if,rm^a, ^udniok, küldjék ajánlatukat „Uni- 

J 15 100“ jeligére e lap kiadóhivatalába.

f.

QYOQYéíUOITOVIZ
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

WRÁLYA !
Főraktár: Brazzoduro G cégnél, Fiume n 

Telefon 495. w

„DE LA VILLE"
== SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ ^-------
FIUME. DEÁK-KORZÓ. TELEFON 521.

A legkényesebb ízlés szerint átalakított ká 
véház a magyarság legkedveltebb találkozó 
helye. Kitűnő italok, jó magyar borok. Es 
lénként KOVÁCS JÓZSEF jóhirnevii Kaposvár 

— cigányzenekara és RÁCZ KÁROLY budapesti 
~'V kisbögtisszólista hangversenyeznek.

a TULAJDONOS:
3? BUQAI KAROLY II
Cattl Györqv utódaí D t

cs. és kir. udvari szállító
« GYÓGYSZERTÁRA H

a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelés 

azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
győgyszapvártok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Hotel Trocadero
I nagy étteremmel |
§ (Velence) a LidÓil (Velence) I
I Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, 1 
I modern komforttal berendezett szó- K 
I bák fürdőkkel berendezve. Orvos a 1 
1 házban. Penzió és étlap szerinti étkezés. I
■ Tulajdanos: E

I Tagliapietra Giovanni. ^
HiHsatBHBiaeaBaaiaaaamBBiQacüflKnBHiÄB

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

„BRISTOL”
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.

Teljes komforttal berendezett 65 szobá­
val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. ízletes 
magyar, német es francia konyha, legjobb 
minőségű fajborok és pezsgők, valamint ká­
véházi italok állanak a t. vendégek rendel­
kezésére

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos: Ruzich György.

LA GRASTA TAMÁS
uj divatáru üzlete.

Fiume. Via Riva 6 sz. (Marac-ház).
Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid­

árukban, szövött- és konfekció-árukban.
Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák, kö­
tények, valamint férfi cs n i fehérneműk. Nyakkendők, 
esernyők és sétabotok. Jutányos árak.

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

Fiumei első magyar rizslmtoló- és 
rizstaényitőgyár riszt-társaság.
r-—" - F ? U M E.

Különlegesség
FÉNYKEMÉNY1TŐ

táblácskákban.

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

WELLMANN TESTVÉREK
VAS- ÉS FÉMÁRUKERESKEDÉSE

Via del Pozzo 2. - FIUME - Via del Pozzo 2.
■318

m Nagy raktár tiszta aluminium-, bern- 
dorfi tiszta nikkel-, valamint zomán­
cozott bádog- és öntöttvas edények­
ben- - Konyha és tizedes mérlegek, 

sulyok stb-
Szolid kiszolgálás. Olcsó árak.

a

m ■
ar Rómába utazók figyelmébe!

Gambrinus-Halle
Liihr íácsi „BAVARIA 4 Sercsarnoka

ROMA. Piazza San Silvestro,
a főpostával szemben.

Magyar tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás. - Magyar ujságok-
Valódi bajor és pilzeni sörök.

Olcsó árak IOlcsó árak !
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TURINI NEMZETKÖZI KIÁLLÍTÁS 1911.
A S. A. L V. E. vrzetfse es a kiállítás Végrehajtó Bizottságának ellenőrzése alatt álló

.......... SZÁLLODÁK =====
Minden andern kényeién. Egyenesen szállóknak készült épületek.

Uj berendezés. — Központi fűtés. — Villanyvilágítás. — Fürdők. — Automobilok az állomáson

[TTj □[ Cl

” Grand Hőtel Victoria . . elsőrendű - - “
VIA MARIA VITTORIA 33, a város központjában.

--------------- 250 szoba. Szalon. 2 Lift Étterem. Szobák fürdővel, (iarage.

Grand Hotel de 1’Exposition elsőrendű
... . ... ... /» n « A - 1 ír   i I. _ — .. .J... . . -1 X. — LíXllidAadAI

A TENGERPART _____________________ _________ 191LV,1I'2;

EorsM B. szám Simiczek L. = Fiume lg
uj óraüzlete és órajavitó műhelye.

Gazdag választékban az International, Watch & Co., Zeni* 
és Omega elsőrendű gyárak arany, ezüst és fémóra gyártmj 
nyal, valamint fali, asztali és ébresztő órák. Arany és ezfoi 
tárgyak, óraláncok, nyakláncok, karperecek, nyakkendőtűéi 

gyűrűk, zsuzsuk, egyéb ékszerek stb.
Jutányos árak. Órajavitások olcsón

VIA SALUZZO 34. ót percnyire a közp. pályaudvartól és a kiállítástól.
150 szoba. Szalon. Lift. Étterem.

Hőtel Dóra
CORSÜ S. MAUR1ZIO, a királyi palota kertjével szemben.

Turin legnagyobb szállója.
500 szoba 20 Szalon. Lift. Fürdők Étterem

Hőtel Meublé des Nations
VIA MADANA CRISTINA 15. Központi fekvés, közel a kiállításhoz.

80 szoba és terem. Felvonó. Fürdők.

Hőtel Meublé Donizetti
VM DONIZETTI, a VIA ORMEA sarkáu, 5 percnyire a kiállítástól.

100 szoba. Szalonok.

Hőtel Valentino .. másodrendű
VIA ORMEA 38, a kiállítás bejárata mellett.

85 szoba. Szalonok.

Hőtel Meublé Stupinigi
VIA S. SECONDO, » VIA FILANüERI s

Hőtel Meublé Crimée

MA S- SECONDO, a VIA FILANGER! sarkán, az állomás mellett.
50 szoba. Szalonok.

VIA MONCALIER1 61, a PÓ jobb partján, a brazíliai pavilonnal szemben 
a domb alján.

75 szoba Szalonok. Garageok.

Hőtel Pension Eridano
VIA MONCALIERI 63, a PÓ jobb partján, a brazil ai pavilonnal szemben, 

a monumentális hid és a domboldal kertjei mellett.
7o szoba. Szalonok. Étterem. Bar.

Hotel Regina másodrendű
CORSO REGINA MARGHERITA, a CORSO FAR1N1 sarkán. Remek kilátás a 

dombokra és az alpesekre. Az Antonelliana móló és a Pó mellett
500 szoba. Nagy terem ünnepségek és bankettek számára. — Lift. 

Étterem.

fltnn nuiti mniu •
Via Principe Umberto, szemben a Staz. Centraléual (közp, páiyaudv.)
Teljesen njjáalakitva! A kertekre néző egészséges fekvéssel'

Modern kényelem! Mérsékelt árak!

“A TENGREPART“
= telefonszáma =
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Magyar Vendég!
Fiume Ríva Szápáry*

Kitűnő magyar konyha. Mami 
borok. Villásreggeli. Mérsékeli! 
árak Az átutazó és a helybeli ™ 
magyarság találkozó helye. Ven 
dégszobak tengeri kilátással 

Tulajdonos. Liebermann Izsó
Telefon: 1149

Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

VENIER szálló ÉS
VELENCE

a
Felvilágosítások és siobamegrendelések végett kővetkező címhez tessék fordulni:

Dir—*'— ■■*■ ■ - — —~--------------^  iri , vMvv.vgv- . if,v 11 uuiucz IL J5CK IOI

-irection Générale des Hőtela de l'Esposition
Turin Via Arclvescovado 1 a. I. étage. Telefon 44-38. Sürgönyeim: SALVE.

Ponte Goldoni a Szt. Márk tér melkt | 
Lakosztályok és szobák ujonns ■ 

berendezve villanyvilágítással, ffr 
téssel és fürdővel személyenkii 
2.50 lírák 1 feljebb. Penzió 8 lírát 
feljebb. Telefon 151

Tuiajd. Bcrtoldi ÉS

.11

FIUME
,v : Via Operai ÍZ. 

a~.. .
Telefon sz. 93Z.

HönypnyomJai munkák elsőrendű Előállításban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene. - ------- ----------------------------- --------- --- - -

.ffiEST' Fürdőjegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó fürdőbérletjegyek.
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:: Szépség és hajápolási terme :: schön 1.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal­
talak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
[] is elvégeztetnek. j |

Varieté-Hotel Susák.
Esténként I.-rendü varieté-előadások a kerthelyiségben
Kezdete S'/s órakor. Beléptidij I korona.

1

egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.

Játékkártyák és

antinicotin szivarhahüvelyeh
a Citaonica házban levő dohány- 

tőzsdében kaphatók.

A Tengerpart minden jogos

panaszt közöl és minden 
közérdekű felszólalásnak \

! 1 helyt ad. 1II ( )l
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Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó vállalat.
Nyomatott „Mercur“ nyomdájában Fiume
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